

PRECIOS DE ABOÑO	
	Plas. 1.ª
España	25
Extranjero (Unión Postal)	50
Número suizo	5 cts.
Id. extranjero	10 »

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO  
 REDACCIÓN: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.  
 ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.  
 TELÉFONO N.º 27  
 OFICINAS: Conquistador, 30

Para LA ALMUDAINA

CRÓNICAS MENUDAS

## Proselitismo del crimen

La otra tarde en el teatro, me llamó la atención un espectador solitario, que ocupaba una butaca en la fila delantera de la mía. Era bajito, rubio, enclenque y miope. Presentaba todos los caracteres de la timidez y la insignificancia. A juzgar por sus apariencias, a novelista de la escuela psicológica, lo hubiera clasificado entre el grupo de los seres humildes y mansos de corazón.

Había entrado con un gran fajo de periódicos en la mano, y tuve la curiosidad de escudriñar la índole de sus lecturas. Tomó posesión del asiento y, como la función no llevaba trazas de empezar, desdobló el primero de los papeles que tan dulcemente acariciaban sus manos, como dispuesto a no perder un minuto, cuando es posible aprovecharlo en pulir y enriquecer el alma. Leí el título de *Los Sucesos*.

Arrellanóse cómodamente en el sillón y empezó su lectura, con lentitud sibarítica, después de examinar con no menos regodeo la primera lámina, en la cual una señora elegantemente vestida tenía tendidos á sus pies cuatro cadáveres y estaba rematando el quinto. Eran su marido, su cuñado, la suegra y dos hijos. La escena había ocurrido en Pensilvania.

Seguía después otra lámina y otro relato: dos niños devorados por un puerco espín. A continuación venían otros no menos apertivos é insinuantes: «El crimen de Luchón: fotografía directa de los quince fragmentos en que fué dividido el cuerpo del guardaguías Cruzat.» Como nota de amenidad se intercalaba una anécdota del Peralta: «El Peralta en la corte desorejando á un burro con una corta-plumas.» A modo de entremeses se veían algunas viñetas de suplicios en China.

Levantóse el telón, y hasta la tercera ó cuarta escena, en que uno de los actores empezó á hablar recio, el tímido lector no levantó sus ojos, fatigados del papel en que libaba santas delicias. El drama no era de homicidio y no logró cautivarle. Al poco rato seguía leyendo y mirando estampas: «Rancho de canchales en Patagonia disponiéndose á devorar tres europeos cebados durante seis meses y diez días.» «La mesa.» «Disposición del asador.» «Los crímenes del vitriolo: La modistilla Colombières dando una ducha nasal á su maestra.» «Tres monaguillos cosidos con una aguja de alpargatero.»

La lectura se agotó. Dobló cuidadosamente el periódico, soplando encima para que no quedase ni una partícula de polvo en tan precioso documento que pudiese afejar la futura colección. El acto había terminado también, y decididamente no podía cumplir en incentivo con la lectura. Sacó otro cuaderno: *La Semana Ilustrada* y siguió leyendo: «Los secuestrados de Porcuna comiendo carbón de piedra para aplacar el hambre.» «Un cráneo dentro de una sombrerera.» «Nueve esqueletos humanos en la despensa de un restaurant.» «Dos jóvenes celosas que se cortan mutuamente las manos y después se sacan los ojos.» «Un toro bravo en un cuarto piso.» «Una serpiente boa en una escuela de párvulos.» «Voladura de un polvorín: piernas, brazos y orejas recogidos»...

Había anochecido. La función estaba á punto de acabar. El espectador seguía leyendo, gastando en vista, concentrando su retina, empleando su vacación dominical de oficialista asiduo en alimentar su espíritu con altas ideas, con visiones plácidas y confortantes. Y todavía le quedaba tela para la sobremesa, para la función de la noche. Todavía estaba intacta la sección de lecturas verdes, obligado postre de las lecturas rojas. La historia del joven rubio, enclenque y miope, es, en la actualidad, la historia de cien mil españoles que esperan semanalmente, con avidez, el chorro inmundado de la literatura patibularia y forman su clientela y el caldo de cultivo de la criminalidad.

Miguel S. OLIVER.

## El burro del piano

Decididamente el burro ha arraigado aquí en Mallorca. No lo digo así en general, aunque esta isla produce excelentes garajones que son muy apreciados en los Estados Unidos.

Me refiero especialmente á un solo burro: al burro filarmónico que arrastra pacientemente el piano de manubrio, la orquesta callejera que parece tomar carta de naturaleza entre nosotros con grave peligro de las clásicas chirrimías, que van á esconder sus temores de derrota en el corazón de la montaña.

Arrojado de la corte por una medida draconiana de no sé qué Alcalde, que les mandó con la música á otra parte, el burro se ha ido á provincias y se nos ha plantado á darnos los *shofites* y tangos última creación del género chico.

Y ahí le tenéis, solfando notas chillonas y compases de baile *ceño* en cada esquina, satisfecho de ver bailar á la gente moza, como si la música la hiciera él.

«Oí, burro pacientísimo, que repartes moviendo las orejas lo que fué pasto de la chulapería; que conoces de memoria el repertorio de Chapi, de Valverde y de Torregrosa, llevando el compás con la cabeza y la cola!»

«¿Qué debes de pensar en tu asnal molera cuando miras con tus ojos de resignado, bailar á las mismas muchachas en las mismas esquinas las mismas piezas? ¿Que el género humano se pasa la vida bailando siempre? Porque tú no debes de ver más que bailar á tu alrededor.»

«O son acaso tus cabezadas significativas de lo pesado que resulta esto de tocar siempre lo mismo? Vete á tocar junto á la casa del Presidente de la «Protectora de Animales» á ver si se apiada de tí y te cambia el repertorio por obras de Beethoven, de Wagner ó de Mozart.»

Convéncete á tu amo. Dile que te suelte ó escápate y vete al último publicillo á cargar en tus lomos sabrosa leche que trae á la ciudad, y por el camino oírás el murmullo del agua que tu nuevo amo verterá piadosamente en las jarras á la primera fuente.

E. O.

## Las islas Pythiasas

Con motivo de la aceptación por el Estado del Museo arqueológico de Ibiza, un notable y autorizado escritor publica en *ABC* el siguiente é interesante artículo.

Los antiguos geógrafos mencionan las islas *Pythiasas*, distinguiendo la mayor y la menor, ó dándoles sus nombres respectivos de *Ebusus* y *Ophiusa*, que son las que en el día llamamos Ibiza y Formentera. Estas islas del archipiélago balear, semi-olvidadas hoy, apenas habían recordado de vez en cuando su importancia remota por algunas monedas con leyendas fenicias y la imagen grotesca del Cabiro enano coronado de plumas, halladas en sus tierras y marismas. Durante los últimos años, hallazgos fortuitos de nuevas antigüedades indicaron que aquellos suelos seculares, batidos por las olas del Mediterráneo, el *balearicum ó mare internum* de los clásicos, encerraban tesoros arqueológicos importantes. Estos indicios movieron á un ibicenco ilustrado y entusiasta, el señor don Juan Román y Calvet, á emprender excavaciones á su costa, y por este medio y auxiliado por la Sociedad Arqueológica Ebusitana, de que es presidente, ha conseguido reunir una colección numerosa é importantísima de objetos antiguos, testimonios ciertos de los días en que el comercio fenicio y el cartaginés señalaban á la navegación por punto obligado de escala en la travesía de la costa africana ó libica á la costa ibérica, Ophiusa ó Formentera, la más meridional de las *Pythiasas*, la isla que el viajero Hannon tomó por punto de partida para todas las distancias que hubo de comprobar en su expedición hasta la columna de Hércules, y consignó en su *Periplo*, que nos ha transmitido el poeta latino Rufo Festo Avieno, en su poema descriptivo *Ora Maritima*.

No se ha limitado á esos desvelos de arqueólogo el Sr. Román y Calvet, sino que con el fruto de ellos, ó sea la colección de antigüedades reunida, en vez de reservarla codicioso ó de enajenarla á buen precio, ha formado en el mismo Ibiza un interesante Museo, para cuya conservación y acrecentamiento medianamente la prosecución de las excavaciones ha hecho una fundación y lo ha ofrecido al Gobierno, que acaba de aceptarlo, habiendo designado un inteligente individuo del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos para que dirija tan importante Centro. El Sr. Román y Calvet merece por su esfuerzo generoso que se le considere entre los beneméritos de la patria, y como á tal se le recompense. Y es de notar que deseo de dar á conocer sus hallazgos y contribuir por su parte al progreso científico, ha compuesto y publicado un libro, recio y artístico volumen impreso en Barcelona, en el que bajo el título de *Los nombres é importancia arqueológica de las islas Pythiasas* se extiende en consideraciones sobre los antiguos pobladores de dichas islas, iberos, pelagosos, cananeos, griegos, cartagineses y romanos, la fundación por los inmigrantes jebuseos de Ebusus, Ebusia ó Isla de Bes (el Cabiro de las monedas), la actual Ibiza, más la de los oestrynnios, que reduce á los iberos de Oestrynnia ú Optrinsa, también llamada Vedrá y primitivamente Arijum, la isla consagrada á Venus, la Formentera de hoy, y ofrece numerosas y magníficas láminas acompañadas de descripciones de las au-

tigüedades descubiertas que forman el Museo.

Los puntos en que fueron descubiertas esas antigüedades son: el *Paig d'en Valls*, cerro inmediato al puerto de Ibiza, al Norte, lugar de primitiva población; la necrópolis de Ereso, en la vertiente septentrional del Cerro de los Molinos, al Suroeste del mismo puerto; la necrópolis de Purmany, junto á la orilla meridional del *Portus Magnus*, actual puerto de San Antonio; la marina de las monjas, la dicha isla de Formentera y distintos parajes de aquel archipiélago.

En el *Paig d'en Valls*, por donde parecen haber pasado los pelagosos, beocios, cnyetes y jebuseos es donde únicamente se han hallado los glándes ó proyectiles de plomo empleados por los honderos precartagineses. En este cerro descubrieron los exploradores vestigios de sepulturas al modo fenicio y un templo subterráneo que estuvo consagrado á Baal, el dios supremo de cananeos y fenicios, donde se recogieron ex-votos y vasos sagrados con la cabeza del cerneiro simbólico.

La necrópolis de Ereso, correspondiente á una población que por espacio de ocho siglos mantuvo la civilización oriental originaria, es la que hasta ahora ha dado mayor número de objetos de carácter fenicio y púnico, á pesar de que no todos sus hipogeos han sido explorados. Del mismo género son en su mayoría los objetos descubiertos en la necrópolis de Purmany y en otros puntos, sin que falten también objetos romanos. Consisten éstos y aquéllos en bustos y figurillas de barro, vasos de forma griega hasta los frascos de barro ó de vidrio para esencias prodigados por la perfumería fenicia. En la cerámica se reconoce variedad de manufacturas, tanto ordinarias como finas, que son más frecuentes, unas decoradas con pinturas al modo oriental é ibérico, otras barnizadas de negro, denotando esto y la belleza de formas de los vasos su origen griego, más la del barro lustroso llamado saguntino, en cuyas piezas se ven á veces labores en relieve y las marcas de los alfareros.

En cuanto á los frascos de vidrio hay algunos de colores, decorados con palmas, elemento simbólico decorativo muy usual en el arte cartaginés. Productos de la misma industria son los collares de cuentas vitreas, y son también de notar los amuletos de arcilla ó pasta vidriada de verde, del género egipcio, entre los que figura el escarabajo, emblema de la transformación de la Naturaleza, y el ojo de Osiris, usado contra el maleficio.

De metal hay pocos objetos. Son en su mayoría instrumentos de hierro. En cambio abundan las monedas de cobre, tanto fenicias, con la imagen del Cabiro y la leyenda característica, como las romanas de los emperadores.

Las láminas nos dan á conocer, al propio tiempo que esa variedad de objetos, algunos restos humanos, entre los que aparece una mandíbula que por lo aguda y por la disposición y número de sus alveolos (diez), difiere de la forma corriente en nuestra especie, por lo cual ha de ser motivo de estudio para los antropólogos.

Volviendo á las antigüedades, en cuanto á su aspecto artístico, que es el más interesante, debe decirse que como no tuvieron los fenicios, ni sus afines los cartagineses, arte propio, sino asimilado del de los pueblos que entonces representaban la civilización, ofrecen aquéllas, ora los rasgos del arte egipcio, ora los del caldeoasirio, ora los del griego, avalorando, sobre todo, á éstos su peregrina belleza. Esta se manifiesta especialmente en los bustos funerarios y figurillas de barro. Los bustos son de mujer, de tipo delicado y espiritual. Algunos, recogidos en la marina de las monjas, tienen la particularidad de que las orejas están taladradas para poner zarcillos. Pero la característica graciosa de la moda femenil que estos bustos reproducen, es la del peinado abultado y alto, y del rico aderezo de prolija labor. Esa fué la moda general ibera de que habla Estrabón y que manifiestan esculturas como el hermoso busto de mujer hallado en Eliche, hoy conservado en el Museo parisiense de las bellas artes, y las estatuas del Cerro de los Santos que posee nuestro Museo Nacional; la moda de que es trasunto la del aderezo de las mujeres argelinas y la del característico de nuestras lugareñas, especialmente las valencianas, con sus peines, sus rodetes atravesados por vistosas agujas, sus largos alfilerados pendientes y sus gruesos collares de varias vueltas.

En general, los objetos no romanos descubiertos en dichas islas guardan evidente parentesco con los cartagineses hallados profusamente en Argelia y reunidos en dos Museos, uno de ellos el de San Luis de Cartago, bajo los cuidados de investigadores franceses. El Museo Arqueológico de Ibiza debe señalarse, por consiguiente, como uno de los más importantes de España, pues encierra los elementos más curiosos hasta hoy descubiertos para conocer la dominación cartaginesa, de la cual en la península no se han encontrado todavía más que muy escasos restos.

JOSE RAMON MELIDA

## Lecturas y Comentarios

La mujer fenicia. — *Circeos extravagantes*. — *Chamiteo macabro*.

Se sabe poco de ella, René Menard, autor del más erudito en punto á civilización antigua, dice que en el Asia Menor las mujeres eran apasionadas por la cocina, lo cual supone una buena organización doméstica. Se han hallado dibujos de techos antiguos, donde los invitados comían acostados.

Athénese dá la explicación de un plato lla mado «el candaule», que no figura, por

cierto, en el libro de «La cocinera burguesa»; plato que se prepara con carne cocida, pan rallado, queso de Frigia, hinojo y caldo muy grasiento. Otro plato favorito era el de huevos duros y picados, á los que se añadía salsa de miel ó queso frito en sartén.

Las lidias eran muy aficionadas á jugar á los dados y á la pelota.

En el extranjero abundan mucho los círculos extravagantes. En París se ha fundado el «Bautam Club». Sus socios se afanan por poseer los gallos de raza más pura y más cantadores. Sostienen apuestas entre sí, y en ellas el jurado vá tomando nota de los «quiquiriquis» lanzados por cada animal, adjudicando el premio al dueño del que ha dado mayor número de aquellos.

El correspondal de *Le Matin* en Strasbourg da cuenta como los ladrones han hallado un nuevo filón, el de las cenizas de los antepasados.

De una necrópolis desaparecieron muchas urnas conteniendo las cenizas de dos miembros de una opulenta familia de banqueros.

La policía, á pesar de sus indagaciones, no pudo descubrir rastro alguno.

La familia á la que pertenecieron las personas cuyas cenizas fueron robadas, han recibido una carta de los ladrones diciéndoles que si quieren entrar en posesión de las cenizas de los suyos tendrán que depositar en lugar que se designará la cantidad de 25 mil duros.

Arcos.

## Los sucesos de Marruecos

Entrada del Sultán en Rabat  
Impresiones de Morote y Darío Pérez

Lovizna á ratos.

De todas direcciones afluyen grupos que forman verdaderas caravanas.

El sitio que hemos elegido es magnífico. Atrás, la puerta de la ciudad, con sus almenas rotas; á la derecha, la recia cortina de piedra que rodea la gran extensión del Palacio; á la izquierda se divisan las blancas azoteas de Rabat corriendo hacia el mar; más lejos se alcanzan á distinguir las ruinas de Xaia, vigiladas por la Giralda de esta tierra costera: la torre de Hassan. A nuestro frente sube la llanura de Xansia, con suaves ondulaciones verdosas, hasta los montes, que todavía ocultan el ejército que se aproxima.

Allá lejos se divisa una masa movible. Al acercarse, en el desorden peculiar á estas tropas, se advierte que es otra mehallá avanzada que se desmenua; las dos líneas centrales se bifurcan en otras tantas hileras de soldados, rotos y harapientos, armados sólo con gummies y algunos sin arma alguna.

Comienzan á tenderse en dirección al Palacio, por delante de nosotros, en filas bastante ordenadas.

Un pelotón numeroso trae las tiendas del Sultán plegadas sobre el lomo de las caballerías.

A lo lejos se levanta una densa polvareda. Son jinetes que vienen al trote.

Es la tribu de Benijara, que salió de Tánger para Fez.

Obsérveseles más cuidadosos en su presentación, mejor armados y regularmente organizados.

Dos ó tres de ellos llevan traje europeo.

Son correspondientes que vienen al campo, á pesar de la actitud del gobernador de Rabat, que ha prohibido la salida, declinando su responsabilidad en los que salieran.

La agresión contra los europeos es de tener, principalmente de las cabillas indómitas que llegan del interior.

Por la más alta de las lomas que se divisan comienzan á llegar más grupos de jinetes precedidos de estandartes.

Son las escuotas que rodean la enseña de sus regimientos respectivos.

De pronto hemos de apartar un poco las caballerías, perdiendo un terreno que luego logramos recuperar.

Se nos obliga á dejar paso á la comitiva.

De Palacio ha salido fuerza de caballería, equivalente á cuatro escuadrones.

La fuerza despliega y avanza al trote tras un moro de jaique azul y gorro encarnado.

Es Mohamed-ben-Brista, que va al frente de las fuerzas con que luchó y se batió con los partidarios del Raisuli.

Los escuadrones galopan ya, y cuando han recorrido bastante distancia hacen un cambio de frente sin dejar de galopar.

Se desmenuan con bastante orden, reforzándose á distancia las filas de infantería, que se extienden hasta Palacio.

El Sultán viene precedido de caballos. Monta un caballo árabe-español blanco, cubierto del polvo del camino. Envuelve á Abd-el-Aziz amplio jaique, blanco también, que oculta sus piernas, cubriendo su cabeza con holgada capucha que encuadra su rostro moreno rodeado de corta barba negra y animado por unos ojos tristes y curiosos. En su rostro aparecen huellas de fatiga, á pesar de que lleva erguida la cabeza y no sonríe como otras majestades. Nótese que no le importa agrandar y atraer, convencido de que es poderoso. Le preceden unos negros que agitan blancos pañuelos para espantar las moscas, y le cobija el con-sabido parasol rojo de ancho radio, conducido por un moro á caballo y algo detrás de su amo. Nosotros estamos perfectamente colocados. Nos separan del Sultán unos diez metros. Nada hay delante de nosotros. Hasta la línea de soldados está en aquel sitio muy clara.

Al pasar los moros se doblan con profundas reverencias, los soldados también; nosotros nos descubrimos.

El Sultán nos mira unos segundos con visible curiosidad; pero no contesta á nuestro saludo.

El Sultán no dispensó este honor á nadie.

En cuanto pasa, antes de que se nos eche encima la avalancha de peones y jinetes, espiamos nuestros caballos y mulas, y detrás de él, á menos de cinco metros, fuera de la comitiva, pero antes de las largas líneas en alas que forman el Gobierno y los altos palatinos, caminamos unos 200 metros detrás del Sultán, observando perfectamente sus gestos, sus actitudes y la serena majestad con que recibe los no muy frenéticos entusiasmos de su pueblo.

Al llegar á la puerta de Palacio el Sultán detiene un instante su caballo.

Nos detenemos todos, volvemos la cabeza y contemplamos un cuadro indescriptible.

Las gentes se han desparramado por todas partes, los caballos caracolean, los peones corren, algún soldado pierde su fusil, otros chillan.

Desesperadamente, miles de bocas en tonan el ritualista cántico de salutación. El estruendo de las músicas ensordece.

La multitud se estruja, huyendo de una nueva avalancha de soldados.

Llegan con los trajes rotos, el cuerpo fatigado.

Su conjunto es de un abigarramiento singularísimo.

Avanzan en carrera desenfundada, agitando, agotando con su entrada loca las fuerzas que no pudo consumir la larga jornada que rematan.

El Sultán entra por la puerta Bad Ruag en el enorme recinto de su palacio.

En el momento de atravesar la puerta de Aad-el-Ruaf, Abd-el-Aziz, se produjo un desorden espantoso.

Los askaris de infantería, con bayoneta calada, cargaron sobre la multitud para despejar la plaza y también para demostrar su entusiasmo, atropellando á la muchedumbre.

Hubo sustos y gritos.

Cayeron al suelo varios borricos con sus cargas y se espantaron muchos caballos.

Hace una impresión como si fueran á entrar á saqueo en Rabat.

A la vuelta de Palacio fórmase una nube tremenda, que descarga, tronando y relampagueando y descargando un verdadero torrente de agua.

Como el Sultán no ha llegado aún al interior de Palacio ni al patio de Mexuar, se mejorá probablemente.

Ha estado lloviendo toda la mañana; pero la tormenta ahora es impotente. El parasol ha servido hoy al Sultán de paraguas. Del rojo parasol caen gotas que parecen gotas de sangre.

Corremos á colocarnos en lo alto de una loma que domina completamente el vasto edificio del palacio imperial, y desde allí vemos entrar á Abd-el-Aziz, precedido de estandartes, y tocando la música la marcha imperial y la marcha Real española, desfigurada y alternada, como tocada por los moros.

La charanga toca á todo correr; suena la música del palacio Real; los clarines anuncian la presencia del Sultán, y entonces se ve á los fieles Ludayas, los más fieles de los súbditos del Sultán.

Al percibirse al encuentro del Sultán prosternanse en el suelo y dan grandes gritos diciendo: «El enviado de Dios sea bendecido.» Y á todo pulmón recitan versículos del Korán, oyendo con un fervor indescriptible: «No hay en la Tierra nada superior á tí; tú eres el representante del que todo lo creado. Nada hay que no esté bajo tu mano.»

*Ya rasu allan.* (Estas palabras fueron acogidas con entusiasmo.)

Contágoose el séquito, y todos prorrumpen en un vocerío espantoso que llena el espacio.

Es la verdadera majestad absoluta, es el Príncipe de los creyentes, y los musulmanes le adoran.

Como los fieles católicos al Papa, los que se prosternan ante él esperan recibir la gracia divina, la *baraca*.

A las once y media, y en medio de exclamaciones estruendosas, echa el Sultán pié á tierra en el patio llamado de Mexuar del palacio imperial. Los soldados se prosternan y besan el suelo.

La muchedumbre contempla el espectáculo. El cañón de la Alcazaba suena, confundiéndose sus estampidos con los truenos.

Son disparadas salvas, que son de 100 cañonazos.

Al saber la llegada del Sultán, el crucero francés *Guydon* telegrafió con señales al Consulado, que saludó con salvas, contestando la batería de Salé.

En Rabat nótese la ausencia de barcos españoles, que debían estar aquí, pues

han tenido tiempo de llegar á hora de recibir dignamente al Sultán y dar testimonio de nuestra política de benevolencia y amistad á Marruecos.

Ahora, aunque vengan barcos españoles y franceses, quizás sea tarde, porque con la tempestad está poniéndose la barra inaccesible.

Los cánticos y griterío en el patio de Mexuar continuaron sus proporciones tremendas.

El Sultán se retiró á sus habitaciones, seguido de su fekkil.

Descansará dos ó tres horas, y después, sin salir de Palacio, irá á su mezquita á hacer la oración de la tarde.

Rabat está tranquilo y satisfecho de tener al Sultán en su seno, porque eso da testimonio de que la soberanía imperial legítima continúa, no obstante de que algunos consideraban próximo un destronamiento y las noticias que circulaban sobre la marcha triunfal de Muley Hafid.

Se ha realizado lo que la mayoría esperaba, pues sólo algunos incrédulos temían la llegada del Sultán á Rabat.

Los mismos gobernadores moros demostraban su desconfianza, diciendo que se les había engañado muchas veces y que por eso no creían nada que no vieran.

Aquí está el Sultán asomado á las ventanas de Europa, para tratar con Francia y España, si quieren tratar con él y no desconocen su soberanía, consignada como la cláusula primera de la Conferencia de Algeciras.

El día ha tenido menos emociones de lo que se esperaba.

## PALMA

Servicios prestados por la Guardia civil:

La del puesto de Sóller da cuenta de haber denunciado á la autoridad competente á varios individuos por sospechas de que estaban jugando á los prohibidos.

La de esta ciudad ha denunciado al Sr. Juez competente á dos individuos que en el caserío de Son Serra sostuvieron una acalorada disputa, amenazándose con armas de fuego pero sin que llegaran á dispararlas.

Dicha fuerza recuperó una de dichas armas, que con el atestado instruido al efecto, ha sido entregado á dicho Juzgado.

Por la de Porreras fueron detenidos dos individuos presuntos autores de ciertos daños causados en una propiedad ajena.

Notifica la de Santanyí haber detenido á una mujer presunta autora de haber sustraído una gallina de la propiedad de un convecino.

La de Alaró participa haber encantrado á una joven que había varios días que faltaba de su domicilio.

Por la de los puestos de Manacor y Sta. Margarita han sido denunciados al Sr. Juez competente varios sujetos por infracción á las ordenanzas municipales.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Manacor, el proyecto de presupuesto ordinario para el año 1906.

El Sr. Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiéndole á los contribuyentes por rústica y urbana que no han hecho efectivas sus cuotas dentro el plazo legal, que quedan incursos en el primer grado de apremio, pudiendo satisfacer sus cuotas y recargos dentro el plazo que marca la ley.

Ayer tarde hubo repique general de campanas en la Santa Iglesia Catedral, con motivo de celebrarse hoy la fiesta de la Dedicación de dicho templo.

Según nos manifestó ayer el señor Inspector Provincial de Veterinaria, la enfermedad variolosa en algunos rebafios de los términos municipales de Palma y Marratxí permanece por fortuna estacionada, gracias á las energías medidas adoptadas tan luego se tuvo noticia de su existencia.

Nos añadió que el señor Gobernador ha solicitado de la Inspección general de Sanidad interior, el envío de suero de vacuna, que será facilitado gratuitamente á los ganaderos que quieran vacunar sus ganados.

El señor Gobernador civil de la provincia ha castigado con multas de 125 y 25 pesetas respectivamente al dueño del café de la ciudad de Sóller é individuos que en él fueron sorprendidos jugando á los prohibidos.

Por Real orden del Ministerio de Fomento se ha autorizado á don Abel Matutes y Torres, para establecer el alumbrado eléctrico en la ciudad de Ibiza y suministro de fuerza motriz, sujetados á las reglas que en dicha disposición se le señalan.

El señor Juez de la Comandancia de Marina de esta provincia cita, llama y emplaza á Manuel Ramón Lladó, para que en el plazo de 20 días se presente en dicho Juzgado á dar sus descargos en la causa que se le sigue.

En la calle del Vidrio disputaron ayer dos mujeres, las cuales se diri-

gieron toda clase de insultos y atropellos, promoviendo fuerte escándalo. Ambas han sido denunciadas al señor Juez municipal competente.

El Alcalde de Llubí ha comunicado al Gobernador que se han declarado en dicha villa algunos casos de fiebres tifoideas de carácter benigno.

Añade además que habiendo reunido la Junta Municipal de Sanidad, ésta tomó las medidas necesarias encaminadas a evitar la propagación de la enfermedad.

El señor Irazabal ha ordenado al referido alcalde que le dé cuenta del curso que sigan los enfermos.

En el sorteo celebrado ayer en la casa Manasero solamente para los señores abonados, resultan favorecidos los siguientes: 1.º suelte al número 35, 2.º idem al 17, 3.º idem al 67, 4.º idem al 93, 5.º idem al 115, 6.º idem al 65.

Dentro de poco aparecerá en Madrid un nuevo periódico rotativo titulado *El Mundo*, del que será gerente el notable periodista don Santiago Mataix y director el inteligente y brillante escritor don Julio Burell.

En el día de ayer por el Juez de primera instancia, decano, señor Vélez, se pasó la visita trimestral al Registro de la Propiedad de este partido.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado ayer, el número 25.979 premiado con el tercer premio, ha correspondido a Palma.

Por las noticias que pudimos averiguar el billete fué despachado en la Administración de Loterías de la calle del Conquistador y se halla distribuido entre diferentes personas por haberse hecho la venta en décimos.

Ampliando la noticia que adelantamos acerca de una próxima convocatoria del Gobernador para la celebración de una reunión magna para procurar que el proyecto de la Comisión extraparlamentaria sobre comunicaciones marítimas, tenga estado parlamentario en las próximas Cortes, hoy podemos añadir que la noticia ha quedado confirmada por una circular que dicha autoridad ha dirigido a las autoridades, corporaciones, entidades, sociedades, representantes en cortes y demás fuerzas vivas del país.

La reunión se celebrará hoy martes a las cuatro de la tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento. Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica, el ministro de la Gobernación, ha dictado una interesante Real orden, que apareció ayer en la *Gaceta*, por la que se ordena el cierre de los cafés y tabernas a determinada hora y el cumplimiento de la Ley del Descanso Dominical por lo que afecta a las tabernas.

En el viaje del vapor *Balear* de Palma a Valencia, uno de los fogoneros tuvo la desgracia de que le cayera un balde de hierro sobre el pie causándole una herida de consideración.

Al llegar a Valencia fué curado por el médico de Sanidad de aquel puerto, calificando la herida de leve. El domingo por la mañana en el local de la *Protectora Mercantil* se reunieron los miembros del gremio de escribientes, con objeto de sentar las bases para constituirse en asociación profesional.

Después de convenirse las líneas generales del futuro organismo se acordó dar un voto de confianza a don Andrés Pont, que había sido invitado a la reunión, para que redactara un proyecto de Estatutos.

Esta tarde a las doce y media tendrá lugar en el Instituto el solemne acto de la inauguración de curso y repartición de premios a los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

El mismo acto tendrá lugar por la tarde a las seis y media en la Escuela elemental de Artes e Industrias de esta ciudad.

El vapor *Lulio*, que debía salir anoche para Ibiza suspendió el viaje para esta mañana a las siete, a causa del tiempo reinante.

Ayer falleció el individuo a quien el domingo día 22 estando en el predio *Son Veri* con otros compañeros se le disparó una escopeta; hiriendo en la mejilla izquierda.

Su cadáver fué trasladado al cementerio en la tarde de ayer. Por orden del Juzgado los médicos forenses le practicarán hoy la autopsia.

En la Comandancia de Marina se reunió el sábado la Junta provincial de pesca con objeto de discutir las proposiciones de la Junta de pesca del distrito.

Estas eran pidiendo se aumentara la malla de las jábegas rebajadas y el nombramiento de un guarda pesca jurado.

La junta acordó notificarlo a la junta central de pesca. El último número del Boletín de la Sociedad Española de Salvamento de Náuticos reproduce una información publicada por LA ALMUDAINA referente al hermoso desprendimiento de los carabineros Joaquín García, Isidro Hernández y Lorenzo García, que entregaron para los fondos de la Sociedad de Salvamento de Náuticos

los premios que les correspondían por haber salvado a dos individuos en la Torre d'en Pau en Marzo último.

Y añade por su cuenta algunos merecidos elogios a la conducta desinteresada de dichos carabineros.

El domingo en la iglesia de los Hostalets se celebró la bendición de una imagen de Nuestra Señora del Carmen y otra de San Luis Gonzaga, siendo padrinos de la primera los niños Juan Borrás y Antonia Sastre, y de la segunda los jóvenes don Juan Cerdó y doña María Pou.

Efectuó la bendición el Rvdo. Fiscal eclesiástico don Juan Garau.

### Una riña

En la calle de la Cima del arrabal de Santa Catalina se encontraron dos individuos que al parecer estaban enemistados.

Uno de ellos se abalanzó sobre su contrincante y sin dar tiempo a que este se defendiera lo tiró al suelo produciéndole algunas heridas y contusiones en la cara y la fractura de un brazo.

Apercibidos de ello varios transeúntes corrieron en auxilio del herido que, acompañado del guardia municipal de servicio en aquella barriada, fué acompañado a la casa de socorro, donde fué curado.

El agresor fué más tarde detenido y conducido al depósito de Capuchinos, siendo puesto a disposición de la autoridad competente.

### Audiencia

#### Señalamiento

Para esta mañana a las once está señalada en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Miguel Llabrés Engracia acusado del delito de lesiones.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal sustituto don Jaime Muntañer.

El procesado estará defendido por el abogado don José Morell y representado por el procurador señor Clar.

### Industria mallorquina

En *La Publicidad* del viernes último encontramos un artículo de un joven periodista, paisano nuestro, que firma con el pseudónimo de *Crisantemo*.

Dicho artículo trata de un aparato que se ha instalado en Hostalet, de término de Santa Ponsa para el cargamento de yeso.

Por tratarse de una industria mallorquina y de un aparato, producto también de observaciones y estudios de paisanos nuestros trasladamos a continuación los siguientes párrafos:

La necesidad, de cada día más imperiosa, de aprovechar todos los días para poder dar salida a la gran demanda de yeso, llevó a uno de los propietarios del predio a estudiar un medio que auxiliara las operaciones de carga y descarga, pero en un principio todas las tentativas resultaron infructuosas.

A la postre se consiguió obtener algún resultado positivo y, actualmente, aunque desde hace poco, en el Hostalet cuentan con un auxiliar de gran eficacia para el desarrollo y engrandecimiento de aquella industria.

Este es el aparato que ha conseguido atenuar la acción del mar, matando las olas aun en los días en que más fuerte es la resaca.

Dicho aparato consta de varias boyas, de forma cilíndrica, con sección de tronco, pero que podrían tener otra forma cualquiera. Están suspendidas de un eje horizontal y sostenidas por tres barras, de las que la central termina en el eje y las laterales se prolongan por la parte superior.

El eje se apoya sobre cojinetes correderos en guías verticales que, a su vez, son correderas sobre guías horizontales mantenidas entre sí a la distancia conveniente por medio de riostros.

Las guías verticales se hacen correr a voluntad sobre las horizontales por medio de unos manubrios.

De este modo resulta que el eje tiene su movimiento de rotación y de ascenso y descenso verticales, pero la dirección puede ser la que convenga, siempre que las palas reciban la acción de las olas.

Las palas laterales llevan una cremallera que engrana con trinquetes dispuestos en los soportes o guías, que actúan por medio de resortes y con la acción de las barras de aquellas palas.

Las olas al llegar chocan con las palas produciendo una oscilación en el árbol o parte superior de las mismas, que las hace ascender y con ellas la cremallera; parada o muerta la ola las palas quedan levantadas porque el trinquete no permite el descenso de la cremallera y, entonces, por la acción de la gravedad vuelve a ocupar la posición vertical. En esta situación, el movimiento de las barras laterales que sostienen las palas actúan sobre los trinquetes separándose de la cremallera y se obtiene el descenso de aquellas hasta sumergirse otra vez, dispuestas a repetir la operación que se verifica con una rapidez admirable.

Para la transmisión del movimiento de muchas palas, cada una lleva un cable en la parte inferior y otra en la superior, que se reúnen en una cadena que pasa por unas ruedas muriendo en éstas.

El eje de dichas ruedas es hueco y lleva en sus extremos dos ruedas dentadas que engranan con otras montadas en otro eje paralelo, también hueco. Por estos ejes pasan los conductores, haciendo maniobrar una sección de trinquetes que engranan en sentido opuesto y, de este modo, cuando los cables o conductores corren en uno u otro sentido engranan los trinquetes correspondientes, equilibrándose matemáticamente la fuerza de avance por la de retroceso y vice-versa.

Ca figura número 2 da una idea acabada del aparato.

El nuevo aparato para restringir la influencia del mar viene funcionando con bastante regularidad, aún en los días

que más enérgica es la acción de las olas. Gracias a su gran eficacia, en el Hostalet, pueden dedicarse libremente a las operaciones de descarga de vagones de yeso a bordo de los veleros fondeados en la dársena.

Para examinar detenidamente dicho aparato han llegado a Palma de Mallorca varios distinguidos ingenieros extranjeros, que llevan el propósito de sacar de él todo el partido posible.

Son en número considerable las industrias a las que puede ser un importante auxiliar el aparato descrito.

De dichos aparatos pueden colocarse tantos como se quiera, según el objeto a que se les destine en relación con la parte de costa que quiera aprovecharse.

En su consecuencia, el conductor ó cable general de cada uno de los aparatos vendría a morir en un cuadro que constaría de las mismas partes que los correspondientes a cada uno de los aparatos.

El coste total del aparato es excesiva mente reducido.

Pedro Antonio Alemany, el autor de obra tan importante, no es ningún ingeniero ni hombre de grandes conocimientos. Es un modesto obrero, activo, diligente, de espíritu emprendedor, que en las horas de solaz y expansión se consagra al estudio.

### De Sociedad

En los últimos exámenes de revalida celebrados en la Escuela Normal de Maestros, ha obtenido el título elemental, la señorita Catalina Pons y Sastre.

El domingo regresaron después de una pintoresca excursión por buen número de pueblos de esta isla el enamorado de Mallorca señor Bernareggi y nuestro colaborador señor Ferrer y Gibert.

Se encuentra enferma en Valldemosa donde actualmente veranea, la señorita Elisa Meylren, hija menor del Director de esta Academia de Bellas Artes.

El próximo día cinco marchará a Madrid acompañado de su bella hija María, el Diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló.

Ha marchado a Barcelona de paso para Madrid, la señora Marquesa del Reguer y distinguida hija María.

En el vapor *Balear* llegaron ayer de Valencia entre otros el teniente de intantería don Manuel Vicente Costell, don Pedro Aceñas, don José Partos, don José Quíñon, don Manuel Agustín, y don Ramón Ballester y señora.

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid el bibliotecario de la Real Academia Española nuestro paisano el R. P. don Miguel Mir.

El Ministro de Capilla, Beneficiado de la Catedral de Menorca, Reverendo señor don José Sintes, ha emprendido un largo viaje con objeto de visitar Alemania, Bélgica, Suiza y otros países, donde puede estudiarse más directamente el progreso de las artes, y con especialidad el de la que el señor Sintes profesa con entusiasmo.

Entre el numeroso pasaje que salió ayer tarde para Barcelona figuraban don Miguel Mayol, don Luis y don Manuel Mesa, don Antonio Moner, don Antonio Jaume y señora, don Rafael Blianes, don Cristóbal Magraner, don Miguel Jaume y señora, don Joaquín Pizá, don José Sureda, don Antonio Jaume, don Antonio Barceló y don Miguel Nebot.

Desde el sábado último se encuentra en Palma, el nuevo profesor numerario de la clase de Modelado y variado de la Escuela de Artes, Industrias y Bellas Artes de esta ciudad, don Manuel Menéndez Entrialgo.

Dicho señor tomó ayer posesión del cargo de profesor de Modelado.

En el vapor *Balear* llegaron ayer de Valencia con objeto de asistir a los funerales de su señor padre, los hermanos don Antonio y don Rafael Alorda.

Ayer falleció la niña María del Pilar Serra y Carbonell, preciosa criatura de once meses.

A su padre don Cristóbal Serra lo mismo que a su demás familia enviamos nuestro pésame.

### La Escuela de Comercio

#### Preparando la inauguración

El domingo llegó a esta ciudad el Director de la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad don Julio Pérez Mendez de Losada.

Ayer estuvo a visitar a las autoridades y también a ver el local del Consulado que se destina a dicha Escuela.

Nosotros estuvimos ayer tarde a saludarle, aprovechando la ocasión de preguntarle algunos detalles por los cuales está ahora interesado el público.

Nos recibió amablemente, en su despacho del hotel Barnils, donde se hospeda con su familia.

El local le gusta en general, por más que ha notado algunas deficiencias cuya mejora ó reforma propondrá hoy en una visita que harán juntos al edificio del Consulado él y representantes de las corporaciones provincial y municipal y del arquitecto señor Guasp, en vista de los planos, que ha solicitado ver.

El nuevo Director pensaba poder hacer hoy la inauguración de curso, pues creía que la Escuela estaba ya provista de material y que se había abierto ya la matrícula.

Nada de esto he hallado, dijo, de modo que si ha habido quid proquos y retrasos no todos han dependido del Centro. De todos modos, nos dijo, desde



## Don Juan Alorda y Suñer

### MÉDICO-CIRUJANO

Socio de número de la Real Academia de Medicina y Cirujía de esta ciudad, etc.

*Falleció el 27 del próximo pasado mes, después de haber recibido los Santos Sacramentos*

**Q. E. P. D.**

Su desconsolada viuda, hijos, hermano, hermana, hermanos y hermanas políticos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia parroquial de Santa Cruz mañana miércoles a las once, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias a los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

el miércoles quedará abierta la matrícula en las oficinas de la Diputación, y después de un plazo prudencial el día 16 del corriente se celebrará la apertura de curso, para dar solemnidad a la cual, en vista de la escasez de material, ha solicitado poder efectuarlo en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

También hoy la Comisión provincial se ocupará de la habilitación del mobiliario y material indispensable para empezar las clases.

El nuevo director parece que está muy animado respecto a la eficacia de la enseñanza en su escuela, la que se propone sea un modelo entre las de su clase.

Le preguntamos sobre la organización que se dará a los estudios y a las clases.

Estas serán por la mañana, pero como está mandado en una R. O. las habrá también por la noche para aquellos alumnos a quienes su profesión ocupe durante el día.

La enseñanza de comercio comprende tres períodos: el preparatorio, el elemental para el peritaje y el superior para el profesorado mercantil.

Para el período preparatorio, se conmutan las asignaturas a los que tengan cursado el Bachiller, y para los que no lo tengan, se efectuarán exámenes de ingreso a mediados del corriente.

También el francés del Bachillerato se conmuta con el del período elemental.

Y así se organizarán las clases con el profesorado existente, pues se ha calculado que para el grado superior no había matrícula por este curso. Sin embargo, si la hubiera por algunos que hubiesen cursado el elemental en otras escuelas, tendrían que nombrarse los correspondientes profesores.

Por ahora hay los siguientes nombrados: Don Julio Pérez Mendez de Losada, director y profesor de Aritmética y Algebra y Cálculo Mercantil.

Don Gregorio Crespo Herrero, profesor de francés.

Don Zacarías Herrero Segarra, profesor de inglés.

Don Francisco Jaen del Pino, auxiliar, que se encargará de la clase de Teneduría de Libros y Contabilidad de Empresas.

Don Timoteo Rafael Pamplona, otro auxiliar que no ha venido aún.

Los interinos que todavía han de nombrarse, ó al menos cuyo nombre no se conoce aún, que se encargarán de las asignaturas de Geografía económica-industrial e Historia del Comercio, Economía Política y Legislación mercantil, y la de Tecnología industrial.

Y los auxiliares y ayudantes que nombre el Rectorado. El personal administrativo quedará en la forma siguiente, según los últimos nombramientos del Rector de Barcelona, dejando sin efecto los anteriores.

Oficial de Secretaría, don Guillermo Terradas, en sustitución de don José Sinarro Gil.

Escritor, don Mario Verdaguier, en sustitución de don Gabriel Bisanes.

Conserje, don Antonio Marimón Muntaner, en sustitución de don Félix Mateu.

Bedel, don Bartolomé Nadal Ferrer, en sustitución de don Antonio Gillet.

Otro bedel, don Juan Martí Mas, de nuevo nombramiento.

Y mozo, don Antonio Cirer Capó, en sustitución de don Jaime Oliver.

### De las islas

#### Inca

Los ejercicios piadosos día y noche de ayer sábado, fueron imitación del día anterior, con gran concurrencia de fieles en honor de la veneranda figura del Santo-Cristo, cuyo tercer centenario se está celebrando en la Parroquia de esta ciudad.



## LA NIÑA

### MARIA DEL PILAR SERRA y CARBONELL

HA SUBIDO AL CIELO A LA EDAD DE ONCE MESES

Sus afligidos padres Don Cristóbal y Doña Juana, abuelo materno, hermanos, tíos, primos y demás parientes, al tener el sentimiento de participar a sus amigos les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, a las cinco de la tarde del día de hoy.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Felipe Bauzá, 20, 1.º

la misa *pontificalis* del Abate Perosi con singular afinación.

El sermón pronunciado por el R. P. Jaume, ha sido continuada excitación a los fieles a proseguir en la fé y enseñanzas que nos llegaron nuestros mayores. Abrazando la Cruz del Redentor—ha dicho—sentiremos gran consuelo en medio de nuestros infortunios, nos guiará el Divino Maestro por la senda del bien, aliviará nuestras almas afligidas, y nos otorgará por fin la eterna recompensa.

A las 6 de la tarde se ha puesto en marcha la anunciada procesión, llevando en andas la prodigiosa efigie, a la que han asistido todas las autoridades locales, Corporación municipal, Jefes y Oficiales francos de servicio, y los Presidentes de las Sociedades de la localidad con sus Juntas respectivas.

El número de fieles provistos de cirio que han concurrido al acto ni una mitad de ellos cabía materialmente en el Templo.

Tan extraordinaria era la cantidad de asistentes, que reloj en mano hemos presenciado el paso de la procesión durante treinta y cinco minutos.

La mayoría de vecinos que tienen su domicilio en las calles que ha recorrido tan importante manifestación religiosa, han puesto colgaduras en sus balcones, y otros han iluminado sus fachadas.

Del religioso acto exteriorizado hoy por este vecindario, no recordamos otro semejante en número, orden y compostura.

Cuando la procesión ha regresado a la Iglesia parroquial, ésta ha sido insuficiente a contener tan gran número de fieles, cuya mayor parte ha tenido que disolverse a las puertas del templo.

Hecha la consagración de la ciudad de Inca a Cristo Crucificado, ordenadamente todos los fieles han adorado la sagrada Imagen, la cual ha sido trasladada nuevamente a su nicho de la capilla de los Santos Patronos Abdón y Senén.

—C. 29 Septiembre de 1907.

### Una desgracia

Ayer a cosa de las doce de la tarde se cayó en su propio domicilio de la calle de Ballester la vecina Eulalia Moría, casada de 22 años, con tan mala suerte que se fracturó la pierna izquierda.

A las voces de auxilio acudieron varios vecinos, quienes practicaron los primeros auxilios.

En vista de la gravedad de la herida la trasladaron a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia donde fué curada por los médicos municipales.

Más tarde fué trasladada de nuevo a su casa.

### La peste bubónica

#### en Argelia

Las noticias telegráficas recibidas dando cuenta de la aparición de la peste bubónica en Argelia llevaron alarma al público por las continuas relaciones comerciales entre aquellos territorios y nuestra isla.

El señor Gobernador tan luego como se enteró de las referidas noticias convocó al Inspector provincial de Sanidad, señor Losada y al Director Médico de Sanidad de este puerto señor Berga.

Con dichos señores conferenció detenidamente sobre las medidas que debían adoptarse caso de que aquellas noticias se confirmen oficialmente.

Además el señor Gobernador telegrafió al Consul General de España en Argelia y al señor Ministro de la Gobernación, suplicándole noticias acerca de la importancia de la susodicha enfermedad en Argelia, exponiéndoles además el constante peli-

gro de nuestras islas por las continuas relaciones con Marsella y Argel.

De las contestaciones que se reciben de los anteriores telegramas dependerá la norma de conducta que se tracen nuestras autoridades.

### TURISMO

#### El *Vectis*

A cosa de las siete de la mañana de ayer fondeó frente al castillo de San Carlos el hermoso vapor de nacionalidad inglesa *Vectis*.

Este vapor que ya ha visitado nuestro puerto varias veces, conduce a su bordo 122 turistas ingleses, habiendo visitado los puertos de Lisboa, Gibraltar, Málaga y Palma.

De este puerto se dirigirán al de Barcelona y de allí a Marsella, emprendiendo luego viaje para Italia y Tierra Santa.

A las diez de la mañana saltaron un centenar de turistas, la mayor parte de los cuales se dirigieron en varios carruajes a Miramar, recorriendo los otros nuestra población y visitando los edificios más notables.

El *Vectis* desplaza 3.029 toneladas, y va al mando del capitán Mr. Thompson. Por la noche zarpó para Barcelona.

### Los trabajos del

#### censo electoral

Ayer quedó definitivamente constituida conforme a la nueva ley, la Junta Municipal del Censo Electoral, formándola los señores cuyos nombres publicamos.

Ayer el jefe de Trabajos Estadísticos señor Serra, celebró una detenida entrevista con el señor Alcalde relativa a la organización de los trabajos para la formación del nuevo Censo electoral.

El señor Alcalde nos manifestó que el miércoles próximo reunirá en el salón de actos de la Casa Consistorial a las Comisiones encargadas de la formación de dicho censo al objeto que quede definitivamente constituido é instigar a todos para que realicen con actividad y constancia los trabajos a fin de que la obra resulte perfecta.

El día cuatro como dijimos, empezará la repartición de los boletines de inscripción y el día ocho se procederá a su recogida.

### Notas municipales

Ayer a la una de la tarde se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando algunos trasposos de sepulturas y algunas cuentas de su competencia.

También se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas, aprobando algunos permisos para obras particulares y algunas otros expedientes de trámite.

### CULTOS

#### Para mañana

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Empiezan en Santa Clara dedicadas a San Francisco de Asís: Exposición a las seis y media, acto seguido la primera parte del Rosario, a las diez Misa mayor y la segunda parte del Rosario; al anochechar la tercera parte del Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

#### Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

#### Santoral

Hoy.—San Pedro ad-vinctula y san Felio mártir.  
Mañana.—Nuestra señora de los Angeles y san Alfonso María de Ligorio obispo, confesor y fundador.  
Jubileo de la Porciúncula.

# TELEGRAMAS

El servicio telegrafico ha funcionado estos dias con extraordinario retraso.

Ayer lunes tuvimos que publicar los telegramas que nuestro corresponsal nos expidió en la tarde del sábado, pues no llegaron a nuestras manos hasta el domingo.

Los telegramas que desde Madrid nos dirigieron el domingo por la tarde los recibimos ayer tarde, es decir: tardaron 24 horas.

## LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Reparando las casas de Casa Blanca.—Hebreos refugiados.—Suspensión de hostilidades

Madrid 29 a las 14'25.—Dicen de Casa Blanca que se están reparando las casas que sufrieron desperos a consecuencia del bombardeo de los buques franceses.

Muchos de los hebreos que se refugiaron en Algeciras y La Línea al ocurrir los sucesos de Casa Blanca, regresarán el 8 de Octubre en cuyo día empieza la fiesta religiosa llamada el Ramadan.

Se supone que se suspenderán las hostilidades con motivo de dicha fiesta.

Noticias no confirmadas.—Propósitos de Muley-Hafid.—Impresiones sin fundamento

Madrid 29 a las 14'35.—Dicen de Casa Blanca que se insiste viene de Marrakesh la Mehalla, continuando allí hasta que se unan a ella las Kábilas castigadas por los franceses.

Otras noticias niegan tales rumores suponiendo que el pretendiente Muley Hafid viendo el fracaso de sus ambiciones al trono de Marruecos se envenenará antes que ser reducido a prisión.

La fantasía de los periódicos y corresponsales inventa muchas noticias respecto a las impresiones de Marruecos, todas hipotéticas, pues carecen de todo fundamento serio.

Noticias de Rabat.—Inquietud.—Sin incidentes.—Conferencia del Mokri y el bajá

Madrid 29 a las 14'35.—Dicen de Rabat que el día 25 empezó la jornada con grande inquietud a consecuencia de la actitud belicosa de los kabileños, pero nada pasó.

El Mokri vino de Rabat para conferenciar con el Bajá, ignorándose las órdenes que traía, objeto de la conferencia.

Infundios sobre el castigo de las kábilas rebeldes.

Madrid 29 a las 14'35.—Circulan muchos rumores que son verdaderos infundios respecto a la creencia deque la Mehalla de Bagkardi mandada por Muley Abdelalek, tío del sultán, castigará a las kábilas rebeldes de Casablanca colocándolas entre las fuerzas leales y los franceses con objeto de exterminarlas.

Nada se sabe del Palacio del Sultán.—Nada que merezca atención.

Madrid 29 a las 14'35.—Dicen de Rabat que es una tomadura de pelo cuanto se dice y se telegrafía de lo que ocurre en el interior del palacio que ocupa el sultán Abd-el-Aziz y cuanto se diga sobre planes futuros.

Unicamente doy crédito a la versión de que nada ocurrirá que merezca la atención del mundo en algun tiempo sobre indicios de la paz de Marruecos.

No hay discrepancias entre el Sultán y el Maghzen.

Madrid 29 a las 14'35.—De Tanger comunica el señor Mencheta que cuanto se dice acerca de discrepancias ocurridas entre el Sultán Abd-el-Aziz y su Gobierno son producto de fantasía.

Lo unico que hay de verdad en todo ello es la incertidumbre en las noticias que se recogen.

¿Dónde está Muley Hafid?—Noticias contradictorias

Madrid 29 a las 14'35.—Telegrafían de Tánger que respecto al paradero actual de Muley Hafid se tienen las noticias más contradictorias.

Unos le suponen camino de Rabat, mientras que otros afirman que se halla en la proximidad de Fez.

Y hay tambien quien afirma que ambos hermanos obran de acuerdo y que la pretensión de Muley Hafid al trono es fingida.

Mencheta en Tánger.—Muley Hafid a Casa Blanca.—Las fuerzas de los dos sultanes

Madrid 29 a las 14'35.—Un despacho de Tánger fechado por el director de esta agencia, el día 28, di-

ce: Acabo de llegar a esta a bordo del contratorpedero francés Cassini.

La travesía ha sido dura, pero he sido atendido con exquisita cortesía.

Ni aún manteniéndose aquí suelen saberse noticias exactas de los sucesos actuales.

El tiempo continúa variable. Se asegura que Muley Hafid, mueve sus fuerzas en dirección a Casa Blanca.

Sólo cuenta el nuevo Sultán con 6.000 hombres, fuerza análoga a la que dispone el Sultán Abd-el-Aziz, pero este tiene mayores simpatías y es de creer que las kábilas se pondrían de su parte.

Deserciones en la tropa imperial.—Mal pagadas y hambrientas

Madrid 29 a las 14'35.—De Tánger dicen los telegramas que han comenzado a notarse gran número de deserciones entre las tropas de Abd-el-Aziz, debido al retraso con que se las paga y a la insuficiencia del haber.

Ha pasado la época de las frutas, que la tropa comía en abundancia y ahora el hambre les empuja a la deserción y al pillaje.

Embajada franco-española

Madrid 29 a las 13'35.—Dicen de Rabat que es muy probable que el Sultán permanezca en dicha población bastante tiempo, pues en ella recibirá Abd-el-Aziz a últimos de Octubre a una importante embajada franco española, para tratar del cumplimiento del acta de Algeciras.

Regreso a Casa Blanca de los corresponsales.—Barcaza zozobrada.—Periodistas en peligro

Madrid 29 a las 14'45.—Dicen de Casa Blanca que aprovechando la salida del vapor «Oldembourg» regresaron a dicha ciudad casi todos los corresponsales de periódicos que se hallaban en Rabat para presenciar la llegada del sultán Abd-el-Aziz.

A consecuencia del grande oleaje que reinaba en la barra zozobró la barcaza que servía para el desembarque de los corresponsales.

Los tripulantes hicieron heroicos esfuerzos, logrando salvar a los corresponsales gratificando éstos a sus salvadores.

Tranquilidad en Casa Blanca

Madrid 29 a las 14'45.—Nuevas noticias recibidas de Casa Blanca acusan completa tranquilidad en dicha población, circulando muchos moros.

Numerosos fugitivos que se habían ausentado desde el saqueo de las kábilas, regresan a su ciudad.

Los franceses desembarcan material de campaña denotando este hecho que se proponen invernar en Casa Blanca.

El temporal en Casa Blanca.—No se puede vivir en el campamento.—Nuestras tiendas flotan.—Huracán.

Madrid 29 a las 14'45.—De Casa Blanca comunican que el temporal hace allí imposible la vida de campamento.

Las tropas francesas pernoctan en los caseríos inmediatos, excepto las patrullas.

Las fuerzas se han instalado en barracones que han construido.

Nuestros oficiales y soldados están en sus tiendas de campaña que parecen flotar, pues el terreno es pedregoso é impide la filtración del agua, que permanece encharcada en el campamento.

Un fuerte viento que se ha desarrollado con caracteres de huracán ha derribado la torre que los franceses tenían levantada para servirse de la telegrafía sin hilos.

Banquete en honor a Soriano.—Recepción en la Legación de España.—Baile.

Madrid 30 a las 13'45.—Dicen de Tánger que ayer en el teatro se celebró un banquete en honor de don Rodrigo Soriano.

Este pronunció un brindis patriótico y elocuente, siendo ovacionado al terminar su discurso, dando vivas a España.

En la Legación española se celebró una brillante recepción asistiendo los diplomáticos y sus familias, los corresponsales de los periódicos españoles y distinguidas personalidades.

Anoche se celebró un gran baile en casa de Levisión.

Muley Hafid engrosa sus filas.—Exigencias de El Raisuli.

Madrid 30 a las 14.—De Tánger

dicen que en Rabat han caído grandes lluvias, reinando tranquilidad.

En Casa-Blanca no ha ocurrido nada nuevo digno de telegrafiar.

De Mogador llegan noticias de que engrosan las filas de Muley Hafid, habiendo ingresado en ellas quinientos ginetes.

El Raisuli, que se halla acampado entre Tetuán y Arcila, mantiene sus exigencias con Inglaterra respecto al rescate del kaid MacLean.

Embajada al Sultán.—Papel desairado de España.

Madrid 30 a las 16.—Desde Tánger telegrafían que el ministro de Francia en Marruecos y el almirante de la escuadra francesa M. Philibert, preparan una embajada para cumplimentar al Sultán en Rabat.

Tratan del asunto directamente prescindiendo de España, con lo que se demuestra que hacemos un papel desairado en Marruecos.

La incredulidad de los moros

Madrid 30 a las 16.—Dicen de Tánger que á causa de no haberse leído todavía como es costumbre en la Mezquita la carta del sultán participando su llegada á Rabat, son muchos los moros incrédulos que dudan de las noticias particulares que se les dá del recibimiento.

Los moros acobardados por la lluvia.—En Mazagán.

Madrid 30 a las 23.—En Casa-Blanca se halla el mercado en extremo desanimado.

Los indigenas se hallan acobardados por la lluvia y también por el temor de que no se les devuelvan las armas que dejan en poder de las tropas al llegar a las avanzadas.

En Mazagán reina tranquilidad.

## TEMPORALES E INUNDACIONES EN ALICANTE

El mitin democrático.—Discurso de Canalejas.

Madrid 29 a las 22'35.—Dicen de Alicante que los trenes han llegado atestados de individuos que habían de asistir al mitin democrático.

La plaza de toros, donde se celebra la asamblea se ve atestadísima, calculándose en unos ocho cientos el número de los que han llegado de fuera para asistir á ella.

El mitin ha comenzado a las tres y media de la tarde, renunciándose a la lectura de la lista de comités que al mismo se han adherido.

Los señores Ramos y Francos Rodríguez, han sido vitoreados. El senador señor Diaz Moreu usó de la palabra, estudiando la conveniencia de organizar la defensa nacional, siendo aplaudido.

Al levantarse para hablar el señor Canalejas, que presidía el acto, ha sido saludado con una ovación.

Empieza el señor Canalejas dedicando un recuerdo a la Revolución de Septiembre.

Estudia las condiciones que ha de reunir la democracia rural y analiza el programa de su política agraria. Habla del impuesto de consumos y luego, en períodos grandilocuentes, indica que los deberes del patriotismo imponen una censura a la Solidaridad Catalana.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Combate por último la campaña de los que desvirtúan la democracia. Al terminar el señor Canalejas, fué ovacionado durante largo tiempo.

## PESTE BUBÓNICA EN ARGELIA

Un telegrama del Gobernador Madrid 29 a las 19'40.—Telegramas de París dan cuenta de que el Gobernador de Argelia ha comunicado al jefe del gobierno francés M. Clemenceau que han ocurrido algunos casos de peste bubónica seguidos de defunción en el territorio de su mando, y en el punto donde embarcan las fuerzas para Casa-Blanca.

Se atribuye la aparición de esta terrible enfermedad a las ratas, que salieron de un buque llegado de país infestado.

Medidas del Gobierno francés Madrid 29 a las 19'40.—El gobierno francés en vista de la aparición de la peste bubónica en Argelia ha ordenado que sea trasladado a la ciudad de Argel el centro de aprovisionamientos del ejército francés en Casa-Blanca, como también la con-

centración de las fuerzas expedicionarias para Marruecos.

De Larios dicen que se ha abierto una nueva suscripción para los damnificados.

Sigue ahora reinando el buen tiempo, sien lo fácil que pasado mañana renazca ya la ciudad a la vida ordinaria.

Pésame de la Reina de Portugal por la catástrofe.

Madrid 29 a las 22'45.—Comunican de la Granja que la Reina Amelia de Portugal ha telegrafiado a don Alfonso lamentando la catástrofe ocasionada por las inundaciones en Málaga.

El Rey le ha contestado agradeciéndole sus sentimientos en nombre de España.

En Málaga.—Putrefacción de las aguas

Madrid 30 a las 18'15.—Comunican de Málaga que empieza a notarse en la ciudad los efectos de la putrefacción de las aguas encharcadas que despiden olores nauseabundos con peligro de la salud.

Brigadas de operarios se dedican a abrir zanjas para dar salida a dichas aguas.

Otra inundación en Loja.—Sin desgracias.

Madrid 30 a las 19'45.—El Gobernador de Granada ha comunicado al ministro de la Gobernación que se ha desarrollado una nueva tormenta en Loja, inundándose algunas calles.

Seguidamente se organizaron los auxilios, acudiéndose a tiempo de evitar desgracias.

Siguese trabajando para dejar libre la carretera que conduce a Málaga y que fué en parte destruida por las aguas.

Madrid 29 a las 22'35.—Dicen de Alicante que los trenes han llegado atestados de individuos que habían de asistir al mitin democrático.

La plaza de toros, donde se celebra la asamblea se ve atestadísima, calculándose en unos ocho cientos el número de los que han llegado de fuera para asistir á ella.

El mitin ha comenzado a las tres y media de la tarde, renunciándose a la lectura de la lista de comités que al mismo se han adherido.

Los señores Ramos y Francos Rodríguez, han sido vitoreados. El senador señor Diaz Moreu usó de la palabra, estudiando la conveniencia de organizar la defensa nacional, siendo aplaudido.

Al levantarse para hablar el señor Canalejas, que presidía el acto, ha sido saludado con una ovación.

Empieza el señor Canalejas dedicando un recuerdo a la Revolución de Septiembre.

Estudia las condiciones que ha de reunir la democracia rural y analiza el programa de su política agraria. Habla del impuesto de consumos y luego, en períodos grandilocuentes, indica que los deberes del patriotismo imponen una censura a la Solidaridad Catalana.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Combate por último la campaña de los que desvirtúan la democracia. Al terminar el señor Canalejas, fué ovacionado durante largo tiempo.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Combate por último la campaña de los que desvirtúan la democracia. Al terminar el señor Canalejas, fué ovacionado durante largo tiempo.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Combate por último la campaña de los que desvirtúan la democracia. Al terminar el señor Canalejas, fué ovacionado durante largo tiempo.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Yo fui siempre, dijo, adversario de cuanto relajase los vínculos nacionales. Combate el centralismo de algunas regiones, las cuales deben respetarse unas a otras.

Madrid 30 a las 13'45.—En el sorteo de hoy han salido premiados los siguientes números,

Con 100.000 pesetas

El número 33.566 despachado en Oviedo.

Con 60.000 pesetas

El número 32.616, despachado en Cartagena.

Con 20.000 pesetas

El 25.979, despachado en PALMA. Con 1.500 pesetas

Los números 30.941, despachado en San Sebastián; 7.173, en Sevilla; 15.924, en Madrid; 1493, en Almería; 4.636, en Barcelona; 37.819, en Madrid; 16.229, en San Sebastián; 8459, en Algeciras; 24.707, en Santander; 29.640, en Sevilla; 29.025, en Santiago; 28.659, en Bilbao; 21.620, en Santiago; 3.667, en Alicante; 30.789, en Barcelona; 11.790, en Madrid; 4.043, en Madrid; 16.796, en Almería; 2.605, en Vendrell, 8.490, en La Coruña; 25.090, en Barcelona; 30.787 en Barcelona; 26.051, en Valladolid; 31.830, en Valencia; 2.458, en Salamanca; 6.815, en Madrid; 35.775, en Haro; 27.510, en Cartagena; 31.609, en Barcelona; 35.345, en Oviedo; 12 mil 612, en Cádiz; 38.539, en Valladolid; 31.294, en Cartagena, 557 en Huelva y 12.765, en San Sebastián.

## COTIZACIONES

Madrid 29 a las 18

Interior contado	82'50
Interior fin de mes	82'77
Amortizable, 5 p	101'00
Banco de España	449'00
Compañía Tabacalera	404'00
Francos	12'30
Libras	28'22
Exterior	93'05

## NOTICIAS SUELTAS

Romería concurrida

Madrid 29 a las 17'10.—Comunican de Valencia que ha estado concurridísima la romería de San Miguel del pueblo Liria, sin que haya ocurrido incidente alguno desagradable.

Ha realizado aquella fiesta la presencia del arzobispo metropolitano y dignidades de aquel cabildo.

El segundo jefe de la plaza de Melilla Madrid 29 a las 17'10.—Comunican de Melilla que ha llegado a aquella plaza el general don Pedro Real nombrado segundo jefe de la misma.

Previas las formalidades de ordenanza se posesionó de su nuevo cargo.

Falso príncipe detenido por estafas cometidas.

Madrid 29 a las 17'25.—El sujeto que se titulaba falsamente príncipe de Battemberg, que se presentó en Valencia bajo dicho título en la época de las bodas reales, ha intentado nuevas estafas en Madrid encargando la confección de un uniforme de capitán.

Perseguido por los agentes de la autoridad pudieron estos evitar llevar a efecto ninguna nueva estafa, habiendo sido detenido y entregado a los tribunales de justicia.

Declaraciones políticas del general López Dominguez.

Madrid 29 a las 17'45.—En una interview que he celebrado con el jefe de los demócratas general López Dominguez respecto a la actitud de dicha fracción liberal, me ha dicho que fijarán su conducta política en la próxima sesión cuando todos los que militan a su lado se hallen en Madrid.

Puedo adelantar a V., me dijo, que combatiremos de buena fé los defectos que a nuestro juicio contenga el proyecto de administración local, procurando mejorarla.

Con respecto a la ley de desgravación de los vinos en vez de compensar a los municipios, les priva de la vida legal pues no tendrán medios para cubrir las necesidades locales. Nosotros aceptaríamos dicha ley si los ayuntamientos quedasen eficazmente compensados; deseando al propio tiempo que la supresión del impuesto de consumos sobre los vinos se amplie a todos los demás artículos comprendidos en la Tarifa vigente.

En cuanto a los asuntos de Marruecos esperamos que hablé el Gobierno y entonces examinaremos los compromisos contraídos por España con respecto a los sucesos acaecidos en aquel Imperio.

Real orden sobre cierre de cafés y tabernas.

Madrid 30 a las 11'15.—La Gaceta publica la anunciada Real orden sobre reglamentación de cafés, restaurantes y tabernas.

En ella se dispone que los cafés y restaurantes se cierren a la una y media de la madrugada y las tabernas a las doce de la noche; y en las poblaciones en que lo exijan las costumbres las autoridades podrán disponer el cierre antes de la hora señalada.

Además se prohíbe en las tabernas toda clase de juego, no permitiéndose se abran éstas en domingo, aunque en ellas se expandan artículos de comer.

El entierro de Salvochea

Madrid 30 a las 12'10.—Dicen de Cádiz que al atravesar el cortejo fúnebre conduciendo el cadáver de don Fermin Salvochea, la plaza de Castelar, se paró la comitiva delante la estatua del eminente tribuno, vitoreando la libertad, a Castelar y a Salvochea.

Siguió después la concurrencia hasta el cementerio sin otro incidente.

Proyectos del ministro de la Guerra.—Martitegui enfermo.

Madrid 30 a las 15'15.—Ha regresado a la Corte el ministro de la Guerra, Marques de Estella, el cual ha manifestado a los periodistas que han ido a visitarle que prepara un proyecto de ley para el ascenso de los sargentos y otro para el establecimiento de escuelas prácticas de tiro para la Benemérita.

El jefe del Estado mayor central General Martitegui se halla enfermo, creyéndose, que se le habrá de practicar una operación en el vientre.

Mencheta

## NOTICIAS DE BARCELONA

Consecuencias del mitin antisolidario

Barcelona 30 a las 23'55.—El Juzgado instruye diligencias con motivo del mitin del domingo, en el que los antisolidarios atacaron la forma de Gobierno.

Recibimiento a Saint-Saens

Barcelona 30 a las 23'55.—En el exprés de Francia ha llegado el notable músico y compositor francés Saint-Saens, que ha de dar varios conciertos en el Palacio de Bellas Artes.

Le esperaban en la estación el alcalde señor Sanllehy y una comisión del Circulo de Bellas Artes y muchos curiosos, quienes tributaron al inspirado maestro un recibimiento cariñoso.

Sanna.

Por exceso de original dejamos de publicar en el presente número los siguientes originales: Notas del Mar, Cultos para hoy, Del Ejército, De las islas (Sóller) y buen número de telegramas, a cuyos originales daremos salida en un suplemento que tiremos a medio día.

## SORTEO SEMANAL

DEL

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

En el verificado el domingo 29 Septiembre fueron agraciados los números siguientes:

Núm. 32, con el primer premio 10 ptas.  
» 21, » segundo » 5 »  
» 2, » tercer » 3 »

## ALMACEN Y DESPACHO DE VINOS LEGITIMOS

Rancios, rancietes, tintos y rosados y demas clases.

SANTO CRISTO, 4

(No dejes de probarlos)

## JOSÉ SEGURA

Especialidad en cifras caladas a las dos horas de encargadas.—Rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas repujadas y oxidadas.—Composturas de todas clases.

San Nicolás, 8—PALMA

## Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares.

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 7 de Octubre próximo y siguientes necesarios, de 4 a 7 de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, se celebrará pública subasta para enganar las garantías de los préstamos vencidos en Octubre de 1906.

Hasta el día 5 a las siete de la noche, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 26 Septiembre de 1907.—El Vocal de turno, Antonio Bosch, Pbro.

¡SE ALQUILA! la antigua y acreditada Confitaría y Cerial de Rosselló, de la plaza de Santa Eulalia, dándose facilidades extraordinarias. Para más informes. San Francisco, 9.

El que compre en el

COLMADO LA PROVIDENCIA

percibe el beneficio de 3 por ciento

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL-CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Compañía Singer

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Todos los modelos a Ptas. 250 semanales

MAQUINAS PARA COSER

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA

PALMA DE MALLORCA.—JAIME II, 4

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma.

MILAGROSOS CONFITES COSTANZI Para las estrecheces uretrales. Uretritis, prostatitis, cistitis. Cateteros de la vejiga. Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias...

AGUAS MINERO MEDICINALES de la Colonia LA ALISEDA PROVINCIA DE JAEN Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros. El 15 de Abril comienza la 1.ª temporada oficial. PROPIEDAD DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ SALMERÓN Y AMAT

HUEVOL Postre sabrosísimo para 6 personas. Las esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, Piña, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Pistacho HELADOS.—Con el Flan-Huevo puede hacerse un helado delicioso de todas las esencias...

Vapores directos Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santo Domingo, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto, el día 5 de Octubre, el vapor MIGUEL GALLART

NO MÁS PELO BLANCO Tintura del Dr. JIMENO Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

UDO STEINBERG (INGENIERO) Barcelona, Fruch, 56 Motores STOVER para usos agrícolas, elevación de aguas, alumbrado eléctrico é industrias en general.

Vapores directos Línea de la América del Sur Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona, el día 8 de Octubre, el vapor ARGENTINO

NICOLÁS TICOLAT CIRUJANO-DENTISTA Gabinete Odontológico, montado con los mejores aparatos que se conocen hasta la fecha.—Dientes postizos, desde 4 pesetas.

J. CAÑELLAS Medias y calcetines de algodón y estambre HECHOS A MÁQUINA A precios baratísimos.—Clases de gran duración. Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina M. Cristina

LLOID ITALIANO Compañía de vapores rápidos y directos Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS, entre Barcelona y Buenos Aires.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO Quita al pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas (Santa Margarita) Especialidades de la casa Licor Benedotto y Anís Fuster

Histógeno Elopis CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS Recomendado por todos los eminentes médicos. Únicamente en todas las farmacias.

BOCA MENTHOLINA Tendrá la boca sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de MENTHOLINA que prepara el Dr. Andreu